

应急与安全

周刊



市应急管理局微信公众号

策划:朱平和 张磊
执行:吴炜炜 张志新
组版:陈卫东
校对:凡留威

我市开展“一企一档一码一覆盖”专项行动

为全市生产经营单位量身定制“身份证”

本报讯 (记者 张志新) 全市各地到底有多少家生产经营单位? 有无重大危险源? 是否开展危险源辨识……一直以来, 这些问题始终困扰着全市应急管理系统每一位员工。为彻底解决这个问题, 近日, 市安委办在全省提出开展“一企一档一码”的基础上, 开拓思路, 创新提出在全市生产经营单位开展“一企一档一码一覆盖”安全生产档案管理专项行动, 彻底摸清生产经营单位底数, 为其实现量身定制安全防范“身份证”, 实现全市所有生产经营单位建档留痕, 可查可溯。

为将此项工作抓好、抓实、抓细, 市应急管理局多次召开会议, 研究具体措施, 将此项工作纳入 2020 年全市应急管理重点工作, 并下发专项行动实施方案。

本报讯 (记者 张志新) 全市各地到底有多少家生产经营单位? 有无重大危险源? 是否开展危险源辨识……一直以来, 这些问题始终困扰着全市应急管理系统每一位员工。为彻底解决这个问题, 近日, 市安委办在全省提出开展“一企一档一码”的基础上, 开拓思路, 创新提出在全市生产经营单位开展“一企一档一码一覆盖”安全生产档案管理专项行动, 彻底摸清生产经营单位底数, 为其实现量身定制安全防范“身份证”, 实现全市所有生产经营单位建档留痕, 可查可溯。

“要借助市、县、乡三级安委会综合协调职能, 健全完善安全生产网格化管理体系, 发挥基层网格员(应急员)作用, 分级分类逐个核查辖区内生产经营单位底数, 登记信息, 建立档案, 脚踏实地完成此项工作。”在多次召开的会议上, 市安委定下了这样的思路。

那么, 具体到实际过程, 又该如何操作呢? 为此, 我市专门下发《周口市生产经营单位“一企一档一码一覆盖”安全生产档案管理专项行动实施方案》, 并提出了分级分类进行普查的切实可行措施。

具体来说, 各行政村(居委会)主要依靠村级网格员(应急员)进行摸清本区域内生产经营单位情况, 并填报《生产经营单位(小微企业)基本信息表》和《周口市生产经营单位基本情况统计表》。

各乡(镇)应急办重点普查辖区内小微及以上生产经营单位, 填报《生产经营单位(小微企业)基本信息表》和《周口市生产经营单位基本情况统计表》; 收集汇总本辖区内的《生产经营单位(小微企业)基本信息表》《周口市规模以上企业安全生产信息采集表》《周口市生产经营单位基本情况统计表》(含电子版)。

对全市生产经营单位普查完毕后, 小微及以上企业均有了量身定制的安全防范“身份证”, 并对全市规模以上企业先行实施“一企一档一码一覆盖”, 录入信息化平台, 彻底实现全市所有生产经营单位建档留痕, 可查可溯, 最大程度发挥我市对生产经营单位的主体责任和政府部门的监管责任。

建立完善的安全生产基础管理档案。

各县(市、区)安委会办公室主要指导规模以上企业在河南省应急管理综合业务系统上进行注册, 录入相关信息, 建立“一企一档一码一覆盖”数据库。收集汇总本辖区内的《生产经营单位(小微企业)基本信息表》《周口市规模以上企业安全生产信息采集表》《周口市生产经营单位基本情况统计表》(含电子版)。

对全市生产经营单位普查完毕后, 小微及以上企业均有了量身定制的安全防范“身份证”, 并对全市规模以上企业先行实施“一企一档一码一覆盖”, 录入信息化平台, 彻底实现全市所有生产经营单位建档留痕, 可查可溯, 最大程度发挥我市对生产经营单位的主体责任和政府部门的监管责任。

安全生产大家谈

推动安全宣传“五进”活动走实走深

安澜

古云: 有防则安, 无防则危。入夏以来, 由于公众在一定程度上因安全知识的缺乏和安全意识的淡薄, 省内外火灾、溺水、爆炸等事故时有发生, 始终成为公众心中挥之不去的阴影。究其原因, 乃是安全宣传教育未全面普及, 公众对于安全认识疏忽所致。为此, 必须紧紧抓

住安全宣传教育这个关键环节, 从解决人的安全观念、思想、意识等方面入手, 全面提升公众对安全认识的重要性。

今年 5 月, 国务院安委会办公室、应急管理部从国家层面提出推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动, 要求从安全价值、安全伦理、

生产生活息息相关的风险防范、隐患排查、应急处置和自救互救等安全常识, 弘扬“生命至上、安全第一”的理念, 全力营造良好安全舆论氛围。

当下, 全市各级各部门借六月“安全生产月”强劲东风, 采取线上线下结合, 利用网络直播、公益讲座、视频访谈、演讲比赛等形式, 多层级、多渠道、多角度开展安全宣传“五进”活动, 不断推进该活动向深处走、向实处走, 正逐步形成人人了解、人人参与、人人监督、人人自律的安全生产新风正气。

开展应急演练
提升处置能力

6月19日, 川江区应急管理局联合区消防救援大队、蓝天救援大队在某公司组织开展危险化学品泄漏火灾事故综合应急演练, 全面提升应急处置能力。

记者 张志新 通讯员 石红印 摄



动态消息

扶沟:“安全在我心中”演讲比赛秀才艺

当日, 来自扶沟县各乡(镇)、产业集聚区、安委会成员单位及规模以上企业的 36 名选手参加比赛。比赛中, 36 名选手富有感染力的动情演说, 将一个个触目惊心的事故案例如画面般展现在大家眼前, 令人深受感动和鼓舞。

最终, 经过激烈角逐, 自扶沟县教育系统的张咪咪将一等奖收入囊中; 杨艳丽、董丽莎两位选手摘得二等奖; 高金鸽、苏银彩、罗桂丽三位选手摘得三等奖; 王国妹等四位选手获得优秀奖; 扶沟县教体局等单位分获组织奖。

据了解, 此次“安全在我心中”演讲比赛是扶沟县“安全生产月”活动的重要组成部分, 由该县安委办主办, 县总工会、县应急管理局承办, 旨在进一步促进广大员工自觉学习安全知识, 营造人人“学安全、讲安全”的良好氛围。

鹿邑:“四结合”助推“安全生产月”全面开展

主要内容的宣传活动和以防汛抗旱为主题的学习培训、救灾演练等活动, 进一步增强紧急事故处理能力。

与“三年行动”工作相结合。紧紧围绕“安全生产专项整治三年行动”这一中心工作, 突出抓好“1+2+5”8 个方案落实, 强化领导责任, 敢于担当作为, 层

层抓好组织实施, 不断提升企业自主管理水平。与“一企一档一码一覆盖”工作相结合。以“安全生产月”活动为载体, 深入企业开展安全知识宣讲, 全面提升从业人员安全技能。与安全生产“大宣传”工作相结合。

把“安全生产月”活动与全年安全生产宣传工作相结合, 充分利用电视台安全栏目、辖区电子屏等滚动播放安全生产警示教育宣传片。同时, 认真开展安全宣传“五进”等系列活动, 定期普及安全生产知识和应急救援技能, 构筑立体化、全方位的社会化宣传格局。

安全知识讲堂



夏季如何防雷电

如今, 正是雷暴天气的多发期。面对雷暴天气, 室外室内该如何防雷电呢? 雷雨时, 人们应当停止一切户外活

动并躲避在有完善防雷设施的建筑物中; 雷雨时, 应当拔除家中电视、冰箱等电器的电源插座, 以免造成损失; 在室

内一定不要打电话, 因为电话有电源信号, 容易引雷; 若在野外或空旷处, 应当立刻寻找附近的建筑物进行躲避, 不要在孤立高大的树木下避雷; 如果遇上近距离雷暴时, 应当尽量使自己处于较低的位置, 并且立即双脚并拢蹲或坐在地上, 双手抱头使自己尽量呈球形。

创刊词

亲爱的读者朋友, 今天, 由周口报业传媒集团和周口市应急管理局联合创办的《应急与安全》周刊, 冲破新冠疫情的阴霾, 乘着热烈多情的南风, 满腔热情地来到您的面前, 至真至纯地祝您幸福、祝您平安!

党的十八大以来, 习近平总书记提出了以人民为中心的发展思想, 映显了人民至上的价值取向。保障人民群众生命财产安全是其根本要求。安全生产和应急管理是救人于水火、于危难的民生大事。大力提升事故灾难应急处置能力, 是贯彻以人民为中心发展思想的本质要求。

《应急与安全》将秉持以人民为中心的办刊宗旨, 坚持人民至上、生命至上的宣传理念, 紧紧围绕全市应急管理与安全生产工作大局, 唱响主旋律, 传递正能量, 加强舆论引导, 发布权威信息, 传播安全知识, 关注安全隐患, 主动回应社会关切, 提升全民安全素质, 营造全社会关注、参与应急管理与安全生产的浓厚氛围。

安全生产大于天。以此为念, 《应急与安全》将登高立极、了望八方, 探阴晴圆缺, 察风雷雨电, 当好

金风玉露一相逢, 便胜却人间无数。愿《应急与安全》佑您岁月静好、护您一生平安!

线上线下举办“安全宣传咨询日”



本报讯 (记者 张志新文/图) 众所周知, 今年 6 月是全国第 19 个“安全生产月”, 而在“安全生产月”里, 还有一个“安全宣传咨询日”。6 月 16 日这一天, 全市各地结合实际, 创新方式, 开展了内容丰富、形式多样的线上线下活动。

当日上午, 鹿邑县各乡(镇、办)、县安委会成员单位在积极响应常态化疫情防控工作号召同时, 因地制宜, 因时制宜, 由鹿邑县安委办办公室统一部署, 在同一时间, 分别在各自辖区和行业领域开展“安全宣传咨询日”活动, 广泛进行安全知识宣传, 营造出全民参与安全生产的浓厚氛围。

同一时间, 扶沟县安委办组织各乡(镇、办)、县安委会成员单位及相关企业, 通过开展演讲比赛、设置展板, 设立咨询台, 悬挂条幅标语、发放宣传资料等多种形式, 开展以“消除安全隐患, 筑牢安全防线”为主题的各类安全宣传活动, 全面树牢公众安全发展理念。

因受疫情影响, 淮阳区“安全宣传咨询日”活动不再集中开展, 但该区各



福州“2·16”建筑坍塌事故救援

2019 年 2 月 16 日 5 时 50 分许, 福州市仓山区叶下村一民房坍塌, 造成 17 人被困。应急管理部门启动应急响应, 指挥调度救援工作。福建省应急管理厅和福建省消防救援总队调派 5 支地震抢险救援专业队, 2 支搜救犬分队共 52 辆消防车、285 名指战员、9

主要经验

发挥地质(地震)抢险救援专业队拳头作用, 第一时间成建制、模块化调集消防救援专业人员和装备以及搜救犬到场实施救援。运用先进科技成果, 会同公安部门快速精准确定被困者位置。社会应急力量协同救援, 在搜救被埋压人员过程中, 医疗救护部门及时为其提供生命支持, 极大提高了被埋压人员生还率。

(来源: 中国应急信息网)

周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话: (0394) 8286998
举报投诉电话: 12350